

### Partinis darbininkų laikraštis

PRENUMERATA: Brazilijoje ir visoje Lietuvoje metams 12\$000, pusl. metų — 7\$000, 3 mėn. — 4\$000. Lietuvoje ir kitur — 2 Doleriai.

Atskiras numeris — 300 reisų

# LIETUVŲ AIDAS BRAZILIJOJ JORNAL LITHUANO-EGHO

### TABELLA DE PREÇOS:

1.a pagina . 350\$000	Ult. 1/2 pagina 125\$000
1/2 " . 200\$000	cent. 1 col. . 15\$000
cent. 1 col. . 35\$000	TEXTO:
Ult. pag. int. 220\$000	cent. 1 col. . 25\$000

Redakcijos ir Adm-cijos adresas ir būstinė  
S. PAULO, Rua da Moo'ca, 424

4-ti METAI

Leid. Spaudos b-vė "AIDAS"

S. PAULO, 1933 m. Janelro — Sausio mėn. 21 d.

Redakto. rus A. Dutkus

Nr. 3 (136)

## SMULKIOS ZINIOS

Per Kalėdas žuvo 400 žmonių.

Newjorkas. Apvaikščiujant Kalėdų šventes Amerikoje žuvo 400 žmonių ir daugybė sužeistų įvairiuose nelaiminguose atsitikimuose.

Kasyklose žuvo 54 darbininkai.

Movcagea. Amerikoje, Ilinojus anglių kasyklose įvyko dūjų sprogius, iš užgriuvusi žemė su skmenimis prielėgė 54 darbininkus, kurie ten kasė anglis. Išgelbėti jie nė vienas nepavyko.

Reikalauja išduoti K. Norkų.

Buenos Aires. Lietuvos teismas išnagrinėjo Argentinoje gyvenančio K. Norkaus bylą ir nutarė prašyti jo išdavimo. Argentinos Lietuvos respublikos teismui, iš tos šalies, kurioje jis randasi. Dabar K. Norkas yra areštuotas Buenos Aires ir greitai Argentinos teismas nagrinės jo išdavimo bylą.

Daug prisnigo.

Madridas. Šiais dienomis Ispanijoje labai daug prisnigo, apie 3 milijonus kubinių metrų. Tik daug sniego niekas nepamena kada buvo.

Mažina kariuomenę.

Santiago. Čilės vyriausybė nutarė kad dėl ekonominių sunkumų, imti vyrus į kariuomenę tiksliai taikūs prievolės, kurie yra gimę 1913 m.

Kontroliuos ginklų gamybą.

Paryžius. Prancūzijos vyriausybė nutarė įvesti ginklų gamybi ir prekybai kontroliuoti komisiją. Ginklų kontrolės komisija bus vyriausybės priežiūroje.

Ir fašistai valosi.

Roma. Italijos fašistų partija taip pat pradėjo valyti p. šalima iš partijos išstumdami fašistams naiviai. Mat, ir fašistų partijoje, kaip ir komunistų, atsiranda opozicionierių, kurie nesutinka su diktatorių vedama politika.

Karo io Markso mirties sukaktuvės.

Londonas. Anglijoje, Londono mieste bus minėjimas Karolio Markso 50 metų sukaktuvių jubiliejui. Ta proga bus atdarėta didėle paroda kovo 14 dieną. Karolis Marksus mirė 1883 m. kovo 14 dieną.

Suvaržė darbininkus.

Moskva. Stalinas išleido naują dekretą, kuriuo suvaržė darbininkus, kad darbininkai nesikilnotų iš vietos į vietą ir neieškotų gerėnio darbo. Fabrikai taip pat dalins ir maisto korteles, kad tuo būdu labiau suvaržyti darbininkus. Naujai priimtai darbininkų maisto kortelė nebus duodama kol neištirs jo pašalinimo priežastį iš seno fabriko.

Anglijos geležkeliečių streikas.

Londonas. Anglijos keturios geležkelių kompanijos sum. žino darbininkams elgti. Darbininkai nepatenkti ir žada uaskelėti visuotiną Anglijos geležkeliečių streiką.

## Daktaras H. S. MINDLIN

RUSU MEDIKAS

Vidujinių, moterų ir venerinių ligų gydytojas. Naujas adresas:

Rua Senador Feijo, 1, 5 aukš., sal. 6. 7. 8. 9. tel. 2-1331

Priėmimo val.; nuo 9 iki 11 ir nuo 1 iki 3 v. p. p.

Buto telefonas: 4-0854

## Japonai steigs nauja valstybę

TOKIO. Japonijos imperialistų apetitai nepasotinami: ji ginklų įsiveržė į Kinijos Mandžiūriją ir tūkstančius kiniečių išžudė ir ant jų lavonų įsteigė nepriklausomą

Mandžiūrijos valstybę. Šiandien japonai tiesiai savo kruvinas rankas toliau į Kiniją ir ruošiasi užimtus plotus paskelbti antrą nepriklausomą valstybę Kinijoje.

## Karas Tolimuose Rytuose

PEKINAS. Juo toliau, vis baisesnės žudynės prasideda Kinijoje. Japonai žengia tolyn į Kiniją. Kinai prieš gerai apginkluotą japonų kariuomenę neatsilaiko. Tūkstančiai kiniečių ne tik kareivių bet ir civilių, moterų ir vaikų žūna. Kitos valstybės visai nedaro jokio spaudimo Japonijai ir laukia kol suliepsnos ne tik Azija, bet Europa ir Amerika.

lių, moterų ir vaikų žūna. Kitos valstybės visai nedaro jokio spaudimo Japonijai ir laukia kol suliepsnos ne tik Azija, bet Europa ir Amerika.

## Ispanijoje revoliucija numalsinta

MADRIDAS. Praeitą savaitę Ispanijoje buvo prasidėjęs smarkus komunistų ir anarchistų judėjimas prieš vyriausybę. Komunistų judėjimas buvo labai išplitęs, bet vyriausybė griebsi visų priemonių ir sukilimą likvidavo. Daug komunistų ir anarchistų areštavo, jų organizacijas uždarė.

riausybė griebsi visų priemonių ir sukilimą likvidavo. Daug komunistų ir anarchistų areštavo, jų organizacijas uždarė.

## Rusijoje susaudė daug žmonių

MASKVA. Iš Lenkijos praneša, kad Sovietų Rusijoje paskutiniu laiku tapo susaudyta daugybė žmonių už visokius prasikaltimus, daugiausia už vagystes maisto produktų. Susaudytų skaičius siekia 100 asmenų. Rusijos gyventojai, kaip laikraščiai praneša, kenčia dėl maisto stokos, dėl to ten įvyksta ir daug vagysčių maisto produktų.

ty. Susaudytų skaičius siekia 100 asmenų. Rusijos gyventojai, kaip laikraščiai praneša, kenčia dėl maisto stokos, dėl to ten įvyksta ir daug vagysčių maisto produktų.

## Pabėgo politiniai tremtiniai

MADRIDAS. Ispanijos monarchistai, kurie mėgino nuversti dabartinę valdžią ir atstatyti monarchiją, buvo ištremti Atikon į Villa Cisneros. Ištremtųjų tarpe buvo ir karaliaus pusbrolis. Pereitą savaitę 28 monarchistai iš ten pabėgo prancūzų laivu į Portugaliją.

Cisneros. Ištremtųjų tarpe buvo ir karaliaus pusbrolis. Pereitą savaitę 28 monarchistai iš ten pabėgo prancūzų laivu į Portugaliją.

## Politinis momentas Vokietijoje

BERLYNAS. Nacional-socialistų vadovas Hitleris nenori tartis su Schleicherio vyriausybe ir pasirengęs prieš ją kovoti iki laimėjimo. Hitleris siekia valdžios. Schleicheris matydamas kad iš Reichstago listu vadas Hitleris nenori tartis su Schleicherio vyriausybe ir pasirengęs prieš ją kovoti iki laimėjimo. Hitleris siekia valdžios. Schleicheris 21 d. susirinks posėdžiui.

21 d. susirinks posėdžiui.

## Aferistas Kreugeris dar gyvas?

STOCKHOLMAS. Žinia, kad pasauliniis aferistas „degtukų karalius“ Ivar Kreugeris nenusižudė, jau anksčiau buvo pasklidusi ir sukėlė susidomėjimo, ypatingai jo aferų tyrinėjimo komisija susidomėjimo ir pradėjo šią dalyką tyrinėti. Gaudai eina, kad Ivar Kreugeris yra gyvas ir gyvena Maskvoje.

tyrinėjimo komisija susidomėjimo ir pradėjo šią dalyką tyrinėti. Gaudai eina, kad Ivar Kreugeris yra gyvas ir gyvena Maskvoje.

## Risa karo skolų klausima

NEWJORKAS. Europos valstybės reikalauja, kad Amerika peržiūrėtų karo skolų klausimą, arba jas visai panaikintų. Dėl to sausio 19 d. abu Amerikos prezidentai Hoover ir Roosevelt Baltuose Rūmuose pradėjo karo skolų klausimą svarstyti.

19 d. abu Amerikos prezidentai Hoover ir Roosevelt Baltuose Rūmuose pradėjo karo skolų klausimą svarstyti.

## BRAZILIJOJ NAUJIENOS

Draudžia susirinkimus.

S. Paulo. S. Paulo policijos viršininkas praneša spaudai, kad visokie susirinkimai ir mitingai gatvėse yra draudžiami. Bilo kokiam susirinkimui reikalinga išimti iš policijos leidimas.

Neims mokesčių.

Victoria. Espirito Santo estados interventorius išleido dekretą, kuriuo panaikinami mokesčiai tiems, kurie norės vestie ir policijoje imti šliūbą. Taigi minėtam estade šliūbas bus duodamas be mokesčio.

Dėl sausros nevaikšto traukiniai.

Bahia. Kai kuriose Bahijos estado zonoje yra didelė sausra ir dėl stokos vandens traukiniai negali vaikščioti. Vietos gyventojai taip pat baisiai kenčia nuo sausros.

Reikia pastebėti, kad ne tik minėtoje estadoje žmonės kenčia nuo sausros. Visa šiaurės rytų Brazilija (Nordeste) kenčia nuo sausros, nors ne visur vienodai.

Nuteisė 5 lietuvius.

S. Paulo. Per 1932 metus už kriminalinius nusikaltimus S. Paulyje tapo nuteisti 5 lietuviai.

Peru-Columbijos konfliktas.

Rio. Aštrėjant dviejų P. Amerikos valstybių — Peru ir Columbijos konfliktui, Brazilija ir Amerikos J. V. vyriausybės deda pastangas minėtus dvi valstybes sutaukinti ir ginčą išspręsti taikiu būdu.

Ištrėmė svetimšalius.

Rio. Šiomis dienomis iš Brazilijos teritorijos tapo ištrėmti du svetimšaliai rusai ir portugalas, kaip pavojingi viešajai tvarkai ir visuomenės trintčiai asmenys.

Mažėja eksportas.

Rio, Brazilijos ūkio produktų eksportas su užsieniu labai sumažėjęs. Kai kurių ūkio produktų Brazilija peritais metais eksportavo penkis sykius mažiau negu per tą laiką Argentina, kuri yra daug mažesnę.

Padarė 22' apiplėšimu.

S. Paulo Policija areštavo 2 asmenis Pedro Kerkui ir José Haker, kurie S. Paulyje padarė 22' apiplėšimus. Jie apiplėšė daugiausia krautuves ir vogtus daiktus pardavinėdavo. Plėšikiai bus išvežti salon „dos porcos“.

Dr. Getulio Vargas steigs partiją.

Rio. Luikraščiai praneša, kad laikinasis Brazilijos prezidentas Dr. Getulio Vargas steigs naują politinę partiją, kurią vadovaus pats prezidentas ir Olegario Maciel.

Žudėsi dėl skurdo.

S. Caetano. Šiomis dienomis S. Caetano mėgino nušalinti moteris išgerdama nuodų. Suvižudė buvo pastebėta ir atgabenta į S. Paulo ligoninę. Žudėsi dėl nepakeliamo vargo.

### Tautininkai ar komunistai?

Prieš šešius metus į Lietuvos žmonių pastatytos į valdžios rūmą (valdžia) įsiveržė ginkloti plėšikai. Tais banditų užpuolimas, dar nakties metu ant žmonių rinktos valdžios yra nepateisinamas. Suprato tai ir patys užpuolikai. Bet tam savo užpuolimui pateisinti jie sugalvojo ir gudrus planus. Tautininkai savo banditizmui užtušuoti, pasisakė, kad „išgelbėjo tautą“ nuo „komunistų pavojaus“. Ir tam įrodyti jie sušaudė keturius komunistus, apkaltindami, būk jie ruošė Lietuvoj perversmą. Bet vis dėlto 1926 m. savo banditiško žygio nepateisino.

Kuro lauko teismas nuteisė Puželą, Graifenbergį, Giedrį ir Čiornų sušaudyti ir tas pats teismas tuojau pasiūlė jiems parašyti Smetnai „malonės“ prašymą. Jeigu nekelta pasmerkietį, bijodami mirti, būtų Smetonos prašę susimylėjimo, nišku, tuo pačiu savo prašymu, jie būtų turėję prisipažinti prieš „kaltės“. Aišku kaip dieva, kad Smetona būtų jų pasiūlymą ir mirties bausmę būtų pakeitęs kalėjimu. Nes gruodžio nakties banditų svarbu buvo ne tai, kad sušaudyti nekaltus komunistus, o svarbi buvo tai, kad tik jie prisipažintų prieš „kaltės“, jog jie „ruošė perversmą“ ir tuo pačiu galėtų savo banditišką žygį pateisinti.

Tačiau pasmerkietį pasirodė drašni. Jie būdami nekalti, drąsiau sutiko mirti, negu melagingai prisipažinti ir savo prisipažinimu pateisinti tautininkų banditišką žygį.

Tad matome, kokį priemonių ėmėsi tautininkai. Ir jie manė, jog savo binorų darbą pateisins. Bet išėjo kitaip. Banditai tikslu nepasiekė. Grašiniams mirties bausme, kad prisipažintų prieš kaltės teisininkus, nepavyko. Nors prašė, jog teisininkai nekaltai, — jie ne tik teismui nepripažino, bet ir malonės prašymo nerašė, bet mirties sprendimas jau buvo išneštas ir keiti sprendimas nakties plėšikams buvo negarbė. Todėl pasmerkietį buvo sušaudyti. Ir nakties plėšikai-tautininkai su krikščionimis — sutapę rankas nekaltu žmonių krauju. Mat, jie savo banditišką žygį norėjo priminti kitiems — komunistams. Bet jems tas nepavyko. Taigi ir už visą tai atsakingi ne komunistai, o tautininkai, kurie savo eilės sulauks ir turės atsakyti už viską.

### Ir mums tai verta žinoti

Ne visi, tur būt, žinome, būtent, kas yra mūsų tėvyne, tos neturtingos

## Didieji žmonijos klausimai

Iš kur mes ateiname ir kur vėl einame?

Šie klausimai yra taip seni, kaip sena pati žmonija. Iš kur mes ateiname į šį pasaulį? To klausimo išaiškinimui naujoji mokslo visokios nesąmonės; su juo yra susijusios visokios humbugiškos ceremonijos, kurios nieko bendro neturi su dalyku esme. Mes atsirandame šiame pasaulyje prieš tam tikrą sąlygų, kurios yra žinomos kiekvienam protaujantiam žmogui. Iš

pradžios esame menki ir bejėgiai, bet laiku bėgant augame ir tobuliuamės, kaip ir visi gamtos tvariniai, augmenys ir gyvūnai. Gamtos šeimoje žmogus irgi tėra tik gyvūnas. Jis susideda iš tam tikros medžiagos, kuri yra gaunama iš gamtos. Mums yra reikalingas oras ir maistas, kaip ir kiekvienam gyviui. Vadinasi, mes esame niekas daugiau, kaip tik tam tikrų chemiškų elementų mišinys. Ir mes gyvename tol, kol tie elementai laikosi krūvoje ir sudaro mūsų kūną.

### Kur mes einame?

Su mūsų pasišalinimo iš šio pasaulio klausimu ir vėl daugybė humbugiškos ceremonijų surišta. Tos ceremonijos irgi nieko bendro neturi su mūsų išėjimu. Mes apleidžiame pasaulį ir vėl susiskaldome į tuos elementus, kuriuos buvome pasiskolinę iš gamtos savo kūno sudarymui. Gamtos medžiaga yra amžina ir niekad neišnyksta, o tik savo formą visaip ir įvairiais būdais keičia. Kai mes numirštame, tai mūsų kūne įvyksta dekompozicija. Nebe reikalo tad sakoma, kad mes iš žemės pariname ir į žemę vėl sugrįžtame. Taip atsitinka ir su visais kitais gamtos padarais.

Viskas, kas mūsų žemelėje egzistuoja, yra niekas daugiau, kaip tik medžiagos ir energijos transformacija. Mes irgi esame tos transformacijos arba nuolatinio kitėjimo padaras. Ir niekas daugiau.

### Visata.

Šiandien, kiek mums yra žinoma, visata yra neįmanomai didelė. Ir nežūrint į tai, visgi dievams vietos joje nėra. Tai gali skambėti labai keistai, bet taip yra. Iš tiesų, kur yra tas pasakiškas dangus su angelų būriais, visokiomis liksmybėmis ir bilijonais bilijonų gyventojų? Pagalios, kiekviena tikyba ta dangų vis kitai įsivaizduoja, tad turėtų būti ne vienas, bet daug dangų.

Paziūrėkime kaip toks samprotavimas yra nesąmoningas. Šiandien kiekvienas apšviestas žmogus žino, jog kai kurios nuo mūsų žemelės randasi neįmanomai toli, taip toli, kad net šviesai ima keletą tūkstančių ar net milijonų metų perbėgti ta distancija. O juk šviesa keliauja greičiau, negu bile kas pasaulyje, — ji keliauja 300.000 kilometrų per sekundą. Dabar įsivaizduokite sau, jeigu galite, kokį tolumą žvaigždės šviesos spindulys perbėga per milijoną ar daugiau metų. Įsikačiuoti tatau, žinoma, nėra sunku, bet gaunami rezultatai visvien mums nepasako.

Dabar prileiskime sau, kad dangus randasi kur nors už visatos ribų. Kas

bus tada? Visai logiškas juk bus pasakymas, kad Kristus ir kiti šventieji, keliaudami šviesos spindulio greičiu, dar ir šiandien tebesiranda kur nors daunoje, o dangų tegali pasiekti tik už daugelio milijonų metų.

Supratimas apie dangų tegalėjo atsirasti tik tokiais laikais, kad žmonių sielos buvo labai apribotos. Tada jiems atrodė, jog jie net savo akimis gali matyti dangų ir net pasistatyti tokį aukštą bokštą, su kurio pagalba būtų galima dangų pasiekti. Kaip vaikiškai jie protavo...

### Dievai.

Su dievais, kaip ir su samprotavimu apie dangų, įvyksta tas pat. Šventame rašte kalbame apie tai, kad Dievas iš nieko sutvėręs pasaulį. Bet mes žinome, jog senovėje žmonės visokių visokiausių dievų turėjo ir juos garbino. Iš kur jų dievų tiek daug bus pridrygę ir kaip jie gavo pradžią?

Kad tą klausimą tinkamai sau išaiškinti, mes turime daryti ekskurziją į preistorinius laikus, kada viešpatavo tamsoji galybė. Tie laikai buvo labai derlinga dirva visokiems dievams. Visokie valdovai be jokių ceremonijų pasiskelbdavo dievais, ir juos žmonės garbindavo. Juk dar palyginti nelabai seniai žmonės prieš savo valdovus drėbėdavo ir juos garbindavo — tad ką jau kalbėti apie tamsią praeitį!

Yra užsilikusių visokių pasakų ir padavimų apie tai, kaip visokie valdovai dievais virsdavo, kaip jie po žmonės vaikščiodavo ir pasižymėdavo visokiomis gudrybėmis bei šponus kresdavo. Kitas vėl dalykas, tai senovėje žmonės kiekvieną nesuprantamą gamtos reiškinį priskaldavo kokiam nors dievui. Štai kodėl ir senovės lietuviai garbindavo perkūną ir daugybę visokių kitų dievų.

Savo laiku vienas filosofas pasakė jog kaip tik žmonių progresas padaro vieną žingsnį pirmyn, tai tuo pačiu laiku visokie dievai pasitraukia vieną žingsnį atgal. Tai tiesa. Juo žmogus labiau apšviečia, tuo mažiau jis būtiki jį būtiki į visokius prietarus bei nesąmones.

### Miškas.

## Paieškojimas.

Aš, Juozas Alinuskas, paieškau savo broj Joną Alinuską, kuris prieš 2 metų išvyko iš S. Paulo ir nuo to laiko apie jį neturiu jokių žinių. Kas apie jį žino, arba pats brolis, prašau atsilipti. Už tai aš būsiu labai dėkingas.

Adresas: J. Alinuskas, rua da Mooca 424. S. Paulo 5 — Brasil.

## Vincas Žilionis. v KAIP AŠ VIRTAVU VALKATA

(kai kas iš šiandieninio Lietuvos gyvenimo)

Jau iš anksto ištyręs, kad aš ten esu. Tai yra ne tik užpuolimas ant einančio pareigų valdininko, bet dargi piktas žestas prieš dabartinę tvarką ir ramybę.

Ne man dalykas, ponas teisėjau, nurodinėti bausmę, tačiau aš turiu pareigą, kad panašūs faktai labai blogai veikia visuomenę ir duoda progos ateityje tokiems įvykiams pasikartoti. Reikėtų apsaugoti, kad būtų užtikrinta ramybė o nantiems pareigų valdininkams ir visuomenės darbuotojams. Tai reikalauja teisingumo ir pedagiška draumė, kuri visu smarkumu smerkia blogus mokytųjų pavyzdžius.

Inspektorius išsitraukė nosinę ir apsišluostė prakaitą.

— Tuo aš ir baigiau savo žodį... — pridūrė jis po kiek laiko mesdamas į mane pilną paniekos ir karališko lėdijumo žvilgsnį.

— Kaltinamasis, tamstos pakutinis žodis, — kaip su plaktuku iškalė man teisėjas.

Jaučiau savo padėjimo sunkumą. Man margo akys. Bet vis dėl to mano sieloje buvo jausmas, kuris mane vertė būti aukščiausių visų šių sąslavų, šito purvino melo. Man buvo gaila šių žmonių... Juk jie žmonės, tos pat medžiagos kaip

ir aš. Jie mirtingi, visa praei, tasai trumpas gyvenimas... Ir štai dabar jie mane tyčia žudo, stumia gilyn. Kokia mizerija! Ar jie mato savo auklumą? Ar jie žino ką daro? Galvoju apie tą, kuris kentė ant kryžiaus ir kuris ištarė: „Alie-k jiems tėve, nes jie nežino ką daro!“ Nors netikėjau Kristaus dėvybę, bet kaip puikiai šiuo momentu aš jaučiau šio dorovės genijaus dvasios tobulumą.

Ar aš galėjau gintis — privintis savo rankas į mėšlą? Juk tai pūvenos, nuo ko reikia užsisukti. Ne many tada dar buvo pridaug užsilikę žmoniškumo ambicijos ir garbės jausmai. Nusprendžiau boikotuoti, nežūrint, kas iš to bus.

Ir kai teiėjias pakartojo savo pasiūlymą, aš atsakiau vėl tuo pačiu žodžiu: tik jau dabar daug garšiau ir giliai ironija, — Nieko... — o po pauzės prie to dar pridėjau: — ponai!..

Po kiek laiko — įsakymas užsisukti. Teisėjas skaitė sprendimą.

— Mane nuteisė trims mėnesiams kalėjimo.

Tuoju po sprendimo su pigo moterie. Dirstelėjęs per petį į tą pusę, pumačiau inspektorius ir kelis žmones, kurie buvo snepitę gelbiti. Buvo papalpusi Zozaua... Mano jausmai ir mintys buvo užmigę.

Viską mačiau kaip per sapną, tartum ir aš pats negyvenčiau, o žiūrėčiau iš kažkokios scenos vaidinimą. Būva momentas, kada žmogus nepažįsti savęs, aplinkumos, kada viskas taip svietima ir nauja, lyg vienu momentu butum iš pagrindų pavikeitę ir suradęs visai kitą pasaulį. Aš stovėjau vis dar prie teismo stalo nieko nenuspradamas voikti. Tik kai pamačiau prieš mane prisitarsinį policininką, atsiminiau kur esą ir kad turju kartu su juo eiti.

7.

Pirmas dienas kalėjime praleidau baidiose kančiose. Didelis nervų sukrėtimas man trukdė miegoti. Pabudavau per naktį keis kartus ir taip ilgai valandas tūnodavau pripausta tamsių uolaičių bešiklaudydamas kurčios kalėjimo tylos. Kartais girdėdavau vaikščiojant koridorium sargybinių, arba sužvangant geležinę spygą. Kieta buvo gulėti, kieta sieloje, kieta dienos, kieta ir aštrus kvapas.

Čia, šioje akmenų ir plytų dėžėje kentė šimtai žmonių, verčiamų į gyvūlius, šimtai nusikaltėlių tokių, kaip aš suštamdytų, sulamdytų, surakintų parėčiai. Čia turėjo įvykti teisėtumas, teisėta bausmė.

Iš syk many kilo apmaudas dėl to, kad buvau laikomas su žmogžudžiais, kriminalistais po vienu stogu. Man buvo gėdas, gėda prieš save.

Tačiau prisiziūrėjęs arčiau į kaltintus ir pakalbėjęs su vienu kitu per paivaikę

čiojimus, pasigėdau šitokio savo pasipūtimo. Kas gi jie buvo daugiau, negu sąlygų aukos? Gal būt iš jų ir yra vienas kitas piktas žmogus. Tačiau man jų visų buvo gaila, nes savo paties kailiu pajutau, kur žmogų gali nublokšti piktas suvedžiojotųjų valia. Neabejoju, kad jų tarpe atsirastų ne vienas toks, kuris kenčia dėl panašių priežasčių kaip aš.

Įtalymas visiems lygus... Viešpatie Visagali, kokia gera širdiška yra tavo apvalda ir kaip neapimamas yra tavo teisingumas!..

Daugiausia pasigailėjimo man sukėlė politiniai kaliniai. Jie buvo būrlais sugrūsti į ankėtas kameras ir ypatingai saugojami. Jų tarpe buvo dar visai jaunu gionazistų, studentų, pageltusiais veidais ir įdubusiais krūtinėmis. Akių spindėjimas, kuriose betgi buvo ankstyva, gyvybė pakandusi šalną, skyrė juos iš kitų kalinių tarpo.

Koks mizernas atrodžiau prieš šiuos kankinimus, kurie, gal būt, niekam nepadarė pikto, o priešingai — gal dar buvo kupini šviesių norų žmonėms ir jų teičiai! Juk tai stipriausios inteligentų jėgos, patys žiedai rūdija čia, mariniami diena iš dienos! O kiek jų buvo kitose kalėjimuose! Šimtai!.. Jie kankinami už jų įsitikinimus, už tai, kad atsizadėjo savo asmenis gerovės vardan geresnė žmonių ateities!..

Viešpatie, tūkstantį kartu tebūna pašlovinta tavo teisingoji dešinė!.. (Bus daugiau).

# Jau laikas

Balgėsi jau 1932 metai, su jais baigėsi ir Jūsų prenumerata. Todėl jau laikas pagalvoti apie 1933 metus ir atnaujinti laikraščio

## „Lietuvių AIDAS“

### Brazilijoje

prenumerata šiems metams. Tat nesivėlinkite nė vienos dienos, siųskite prenumeratos pinigų

**12\$000,**

jei nenorite, kad nenustatytumėte lankęsi ir 1933 metais vieninteliu Brazilijoje lietuvių darbininkų laikraščiu „LIET. AIDAS BRAZILIJOS“

Taip pat ir tie, kuriems laikraštis buvo siuntinėjamas bargan, skubėkite atsilyginti, kad nereikėtų vesti susirašinėjimas ir daryti bereikalingas laidas.

Pinigus siųsti: „L. AIDAS Br.“, RUA DA MOCCA, 424. S. PAULO 5.

Administracija.

## PASTO DEŽUTĖ

Redakcijoje yra laiška

Ora Masaitone (užėmė redakciją), J. Vasilauska, N. Ragnis, K. Kazakevičius, M. Švintienė, J. Poida, J. Sudauskas, V. Pranaitis, Donat Vuang, E. Tartila, O. G. Rinienė, K. Kiretukis, A. Žvirnuskas, V. Monius, J. Štikorovas, T. Katinas, A. Vitkevičius, O. Z. Girinonei, S. Valukaitis, S. Dvareckas, V. Jakauskaitė, J. Alinauskas, P. Bigdžus.

Prisiuntę pinigų 1933 m prenumerata šie asmenys:

- (tęsinys).  
 52) J. Kizs, 53) B. Raulickienė, 54) J. Žernauskas, 55) T. Šablinskas, 56) P. Dutkas, 57) P. Ziozis, 58) M. Žilinskis, 59) A. Leončinkas, 60) P. Liutkevičius, 61) J. Sakalanskas, 62) M. Storpirstis, 63) J. Lorevičius, 64) P. Jočis, 65) Vechovaky, 66) K. Šukaitis.  
 (Tęsa kitam numery).

Kas nežino, kaip dabar sumokėti laikraščio prenumeratą 1933 m. ir nori, kad laikraštis nenustatytumėte lankęsi, reikia laišku pranešti „L. Aidas Br.“ administracijai. Administracija gavusi laišką siuntinėš laikraštį bargan.

Susįsi pinigų reikia visumot įvertinti laikraščio vertę.

## PAIEŠKOJIMAS.

Vjadas Tumosa paieško Prana Krasnicką. Kas žino apie jį, prašau nurodyti adresą arba jo paties prašau atsiliiepti siuo adresu, VI. Tumosa, Rua da Mooca, 424. S. Paulo.

Skaitykite Liet. Sociald užsieny leidžiamą «KOVA» Metams kaštuoja 1 doleris. Adresas: «KOVA», Berlynas SW 98, Schliesfach 80.

## RESTORANAS „PAULISTANO“

Plačiai lietuvių apgyventam centre

Avenida Celso Garcia Nr. 1.

Kas valanda švieži ir skanūs valgiai. Kainos pigios: pietūs bei vakarienė nuo 1\$600 iki 2\$000. „Sortida“ --- 1\$000, kavos „media“ su pienu \$300.

Pasiūnciame į namus „marmitus“ --- 2\$000.

## Dr. Romeu Da Silveira

Odos ir venerinių ligų specialistas. Gydoma ultrafioletiniais spinduliais. Pastebėję venerinių ligų žymes, ar šlaip kokios odos ligos, nedelskit, skubėkit pas gydytoją, kad patikrintų Jūsų ligą. Priėmimo val: nuo 2 iki 4 val. vak.

LAPA. RUA 12 DE OUTUBRO, 119. TELEFONAS 4-4750; ir 5-0595.

## Daktaras A. M. Kandia

Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v. ir nuo 3-6 v.

Analizė ligoniams nemokama.

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. Tel. 4-0218.

Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

## LABOLOTORIJA

MEDICINIŠKAS ISTYRIMAS

(Nugarakaulio smegenų kraujas šlaprus ir išmatų) Tikras ir geras.

Dr. M. KANDIA IR ŽA. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6. Sekmadienį nuo 10-12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

## Dr. B. K. Chipiakoff

(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoje.

Venerinių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas. LABORATORIA: nugarakaulio smegenų, šlapimo ir išmatų istyrimas. Ligonius priima nuo 4 iki 9 val. vak. Sekmadieniais nuo 9 iki 11 val.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta Rua Ypiranga, 15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

## Vokiečių fotografijų įstaiga „BERNARDO“

Įsteigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus fotografijų srity. Specialybė padidintime, o taip pat su dažais.

Darbas greitas, sąžiningas ir pigus. Vyksta į namus fotografijų reikalais. Doro iš fotografijų naujas.

Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111 (senos nr. 103) S. PAULO

## Vaistinė ir kosmetikos sandelis „MUNICIPAL“

Farmaceuto Abraomo Gorenšteino Cheminiai produktai, įvairūs vaistai, vietos ir užsienio, higieniški kvepalai.

Rua Barão de Itapetininga, 36. Tel. 4-7757. S. PAULO

## Prof. Dr. PASSOS CUNHA

S. Paulo Medicinos fakulteto

RUA JOSÉ PAULINO, 109 (virš lietuviškos vaistinės)

Daromos visokios operacijos didelės ir mažos hirurgijos — Gydomos moteriškos ligos ir daromos operacijos konsultorijoje ir namuose be chloroformo ir be skausmo. Teikiama visokia medicinos pagalba. Reikalui esant, saukitės pagalbos kiekvieną val. dieną bei naktį. Konsult. priėmimo val. nuo 8 iki 11 ir nuo 7 iki 9 nakties.

## LIETUVISKA VAISTINE

### „José Paulino“

RUA JOSÉ PAULINO, 109 Teleph. 5-6307 (BOM RETIRO)

Visokių vaistų, parfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga pigiausiomis kainomis.

Su pagarba Provizorius D. RUMMEL Diplomotas Kozanfaus universiteto.

## DAKTARAS

### A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas. Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak.

Ladeira Porto Geral, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa Vista ir 25 de Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

## Skaitykite ir Platinkite

Pirma Didžiausj Dienraštli Amerikoje

### NAUJIENOS

1739 So. Halsted St., [CHICAGO, III.]

METINE PRENUMERATA

Chicagoje \$8.00 Amerikoje \$7.00 Lietuvoje \$8.00

Dantų Gydytojas

### Levkovich

Kas norite, kad dantys būtų pataisyti su tikra garantija ir pigiai, kreipkitės pas Josė Levkovich.

Čia dantys taisomi, dėdami auksinius ir šaltinami be skausmo. Pirmas apsilankymas nemokamas.

Priėmimo val. nuo 8 ryto iki 10 v. vak.

Adresas:

Rua Silva Pinto, 46. Tel. 5-4954.

### Siuvėja- Lietuvaite

G. RADZEVIČIENĖ.



Priima užsakytus visokius moteriškus rūbus įvairios medžiagos: šilkinės, vilnonės ir kt. Darbas švarus, garantuotas ir greitas.

Alameda Cleveland, 64.

Bonde: Notbman 15, 17. Arti Sorocabano stoties.

## Salão „POLLA“

Ponioms ir panelėms kirpimas plaukų, ondulavimas Marcel ir Permanent su garantija 10 mėnesių, 30\$000. Manikiūras ir veido masažas. Darbas atliekamas greitai ir gerai, pigiau negu kitur. Rua José Paulino, 106 APOLONIJA DEGUTIENE

## Dr. S. Meitin

Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų ligų specialistas. Gonoreja — Sifilis.

Gydymas kalnu saule.

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 val. vak.

Susikalbama lietuviškai. Rua Barão de Itapetininga 37-A. 1-as aukštas. Tel. 4-0715.

## Pinigų kursas

Litas	—	—	—	1\$650
Doleris	—	—	—	13\$310
Vokiečių marke	—	—	—	3\$250
Argentinos pezas	—	—	—	3\$520
Urugvajaus pezas	—	—	—	6\$500
Anglų svaras	—	—	—	47\$480
Lenkų zlotas	—	—	—	1\$800
Prancūzijos frankas	—	—	—	\$530
Italijos lyra	—	—	—	\$690

# LIETUVA

## Konferencija Kaune.

Gruodžio 1 d. Kaune prasidėjo tarptautinė geležinkelių konferencija, kurioje dalyvavo daugelis Europos valstybių. Konferencijos tikslas yra sutarinti geležinkelių tarifus, sujungti geležinkelių linijas Rytus su Vakarais, nes prekės norima gabauti net Japonijon, kuri nuo Azijos sausžemio atskirta jūromis. Japonija atsiuntė net 7 atstovus. Konferencijai priduodama didelė svarbos. Norima kaip galima pagreikinti susisiekimą parkeliaujančius Kinijon ar Japonijon taip pat prekių pervežimo ir išvengti nors ir pigesnės kolonės, bet ilgos 60 dienų, pūromis. Geležinkeliais per pietus sutrumponėja, Konferencijos atšakesnių ir reališkesnių rezultatų nesigirdi.

## Koki santykiai japonų su kinais Kaune?

Kai kuriems spaudos atstovams apie tai užsiminus, ir vienžir antri savo teisių neišsizada: kiti pralaimėjo, o japonai ką užkariavo nežala gražinti. Kiti savo pralaimėjimą lygina su Vilniaus Lietuvai netekimu.

## Reikalauja spaudos laisvės.

Kaunas. Valst. Liaudininkų iniciatyva buvo surengtas viešs susirinkimas lietuvių spaudos šimto metų sukaktuvėms paminėti. Susirinkime priimta rezolucija, kurioje reikalaujama sugražinti laisvę spaudai Lietuvoje.

## Pradeda rūpintis išėivių reikalais

„Mūų Rytijos rašo, kad neseniai Kauno įvyko įvairių įstaigų atstovų susirinkimas pasitarti išėivių gobėjimo reikalais.

Susirinkusioji susipažino su išėivių reikalais Pietų Amerikoje. Argentinoje, Urugvajaus ir Brazilijos lietuviams išėiviams būtina reikalinga skubi pašalpa beturčiams vaikams bei ligoniams maitinti ir bedurbiams paremti. Tam dalykui reikia gauti iš vyriausybės lėšų. Lietuviams išėiviams reikėtų nelaiminguose atsitikimuose būtų pravartu turėti tikras fondas, iš kurio būtų išduodamos reikalingos ar pašalpos ar paskolos. Kad apsaugojus lietuvius išėivius nuo išėivimo, reikia lietuvių mokyklų. Minėto fondo pradžia sudaryti netikus užsienio lietuviams reikėtų draugija su rengis Lietuvoje viešą rinkliavą. Toji pati draugija įtikis vyriausybei moneirandavą to pačio fondo sudarymo klausime.

Laikui slenkaant, gal būt, pavyks išėivius suburti į kolonijas, sujungti juos. Jei tu tokie lietuviai išėiviai įgytų žemės plotus ir pradėtų plačiau vystis, tai neturtingieji mūsų išėiviai galėtų gauti darbo pas juos ir nebūtų tokio didelio išėivimo, kuris pataliko visur dabar. Ši darbą pradėti turi lietuvių išėiviai, su siorganizuodami, o jėms tikimaisi padėtu per konsulatų ir pasiuntinybų ir vyriausybę.

## Arklys pigesnis už antį.

Rokiškis. Rokiškio turguje viešią antį parduoda už 4 lt. 50 centų, o arklys už 3 litus. Arkliu dar galima dirbti. Žmonės skundžiasi, kad taip pigūs arkliai, nėra iš kur gauti pajamų. Nors antys jau daugios būnų, bet mažai kas jų turi.

## Vokiečiai steig Lietuvoj fabriką.

Vienos vokiečių firmos atstovai ilgai derėjosi su „Mustu“ ir jau pavykę susitarti dėl skerdyklų liėkanų sunaudojimo.

Suitarba, kad vokiečių firma Lietuvoje steig chemikalų fabriką ir pėiks už iš ankėti nustatytą kainą visose skerdyklėse liėkanas. Iš tų liėkanų būnų pagamiami hormonų ir elektrų pusių fabrikatai. Šie pusių fabrikatėi būnų eksportuojami į Vokietiją, į didžiusias

chemikalų fabriką „Seringe“. Dabar firmos atstovai tik aiškias klausimą, ar vokiečių vyriausybė duos leidimą valūtai išvežti reikalingai užmokėti už iš Lietuvos eksportuojamus fabrikatus.

## Mergina puolė po traukiniu.

Tarp Kauno ir Maurėčių po traukiniu puolė pil. Ona Kaušavičiūtė 21 m. amž., gyv. Mastaičių km., Galiavos val. Kaušavičiūtei traukiu nuplovė galvą.

## Dvarininkui dovanota 28.000 litų skolos.

Palėvėnės dvaro, „Kupiškio valsė., Panevėžio apskr. dvarininkas Bigdonas Komaras turėjo 2.300 dešimtinų žemės ir miškų. Vyriausybė jam paliko nenusavinamą norimą žemės, pramonės įmonės, o be to, dar gražino 25 ha miškų. Dabar Komaras nori gauti atlyginimą, mokamą dvarininkams už nusavintas žemes ir miškus.

Komaras nuo seniau buvo skolin gas valstybei už javus; jis nei skolos nei palūkanų nemokėjo.

Dabar ministrų kabinetas, atsižvelgdamas į tai, kad žemės ūkio imnis teisią žadėjo palikti žemės kultūriniam ūkiui, bet nepalikio, nutarė Komaras kolą 28.998 lt. nurašyti į valstybės nuostolius.

## Lindbergiuko vagių pinigai Kaune

Laikraščiai rašo, kad šiomis dienomis Kaunan atvyko iš Rygos tūlas spekuliantas, turis tų pačių 5-dolerinių, kuriomis amerikietis Lindbergas perėlą vasarą užmokėjo 50 000 dolerių gangsteriams, kurie pavogė jo vaiką. Tų penke dolerių Rygos spekuliantas nusipirkęs Rygos uoste iš vieno anglų jūrininko.

# KORESPONDENCIJOS

## Kovos ginklas – skustuvas.

Moka. Mokej yra įsikūręs kaž koks lietuvių klūbas „Ateitis“, kuris yra mačiuliškos karčiamos m.rys. Tą klūbą komunistai n.ri išgrauti. Bet tas jų grėfimo darbas labai nekultūringas. Tam darbu jė žada pavartti net tokias priėdones, kaip skustuvas. „Komunistai“ sako, kad per klūbo kokį parengimą pavartojus skustuva, p. lieja klūbą užda ys.

Gal būt ir taip. Daugelis taip pat žino, kad tą klūbą sudaro mačiuliški šunyčiai ir kuris sieko nandingo nevelkin, bet naudoti skustuva, ar poilį klūbo išardymui yra nekultūringa, nežmoniška. Bet tokios priėmonės, vadimams komunistams, gal būt, yra leistos ir jie prieš savo moralę tuo savo darbu, gal būt, ir nepasizėngia. Toki kovą yra tik laukinių žmonių banditizmas.

## Mokietis.

## Susirėmimas kopolyčioj.

Villa Bella. Yra žinoma, kad Villa Belloj, lietuvių nameyra įrengta kopolyčia, kurion susirenka žmonės dievą garbinti, o Villa Bellos choristai daryti repeticijis dainavime. Taip pat visi žino, jog tam pačiam name A. Majus gavo neimokamą butą už padarytus nuopelnus Mačiuliui. Kadangi ponui Majui nep tinka, kad choristai daro bandymus, (mat turdo jam salėži miegoti) tai jis su Mačiulio žinia pasiryžo vargoninką su ju vedamu Villa Bellos choru išvyti. Ir itai perėitą savaitę vieną gražią dieną, kada choristai susirinko bandymams, ponas Majus paėikavo, kad vargoninkas choristas išvestų klur nors. Vargoninkas nepaklausė. Tada Majus be ceremonijų įėjo kopolyčion ir jėga išvijo vargoninką ir pasakė, kad daugiau į „jo“ namą nesilankytų su savo choristais.

O kažin kad taip vilabielėčiai išvytų iš lietuvių namo tą šluožą poną Majų.

## Belietis.

## Ukininkų žiniai.

Lietuvių Ukininkų Braz. Draugijos „Grūdas“ valdyba, remiantis visuotino hario susirinkimo protokolu nr. 7 šiuo mi praneša visiems, kas tik nori kurtis bendroje lietuvių kolonijoje žemės ūky, prašomi užsiregistruoti valdyboj, nurodant, kas kiek alkerių nori pirkti ir kiek kas gali įnešti pinigų užpirkimui tos žemės. Lietuvių kolonijai žemė komisijos yra nunatyta ir apžiūrėta prieš pat Faxina stoties (Linija Sorocobanu). Bendras žemės plotas susideda apie 1150 alkerių. Bendra kaina 150 kontų, iš kurios sumos 50 kontų reikalinga įmokėti prėdžioje ir likusi sumė 10 kontų laikė 5 metų su 1% metinių palūkanų. Tai yra už kiekvieną alkerį prėdžioj reikalinga sumokėti, daug mažai 50 mlir. ir per 5 sekandius metus po 20 mlir. kas met. Tokiu būdu ūkiuikas prėnės 10 alkerių įmoka 500 mlir. ir per 5 metus po 200 mlir. kasmet.

Apie žemės gerumą ir derlingumą plačiau praneš žemės apžiūrėjimo komisija atskirat.

Registruojamasi laike 6 savaitių šiuo paskelbimo dienos.

Iš provincijos registruojantis laiskais galima siųsti valdybai laiskus ir kanėniu adresu: F. Čemarka, Rua Prates, 99-A Sao Paulo (Capital).

Asmeniškai visomis darbo dienomis nuo 7 v. ryto iki 7 v. vakaro ten pat. Rua Prates, 99-A (Liet. krautuvė „Vilnius“). Ir visais šve tad enais asmeniškai pas J. Buzį, Rua dos Italianos, 18 ir pas M. Kirilauską, Rua Barra do Tybagy, 4

Valdyba.

# Mano pastabos

„L. Aidas Br.“ kelintam numery ina straipsnis „Apie Urugvajų“, kuriam J. Lazdauskas iškolia labai Urugvajaus valdžią ir visą tvarką, Tarp kit ko J. L. pažymėjo ir prezidento kalbą per radio, kuri labai kvepi buržuazialn kvapu. Toks prezidento gerasirdiškumas nėra nuosirdus. Jis pažino kapitalistus šelpti bedarbius ne todėl, kad jie badauja, bet iš baimės, kad patys bedarbiai neimtų reikalauti tai, kas jiems priklauso.

x x x

Aną dieną nusipirkau amerikonišką „Dirvą“, kurioj sėjami fašistiniai grūdai. Ją skaitau ir stebiuosi tos „Dirvos“ nerderlingumu. „Dirva“ rašo apie 1926 m. Lietuvos perversmą ir iškolia anuomet grėšintį Lietuvai pavojų iš bolševikų pusės. Ir tarp visų tų Lietuvai anuomet bmvusjų „pavojų“, „Dirva“ pažymėjo dar vieną, ypatingą svarbų, tai tą, kad Dr. Grinius manė apsisvesti su rusa. Bet tautininkai to pavojaus nepažalino, Dr. Grinius vis dėl to apsisvė lė su rusa.

x x x

„Liet. Braz.“ rašo, kad lenkai okupuotam krašte baudžia nekaltai lietuvius ir kad ten bylos sudaromos be jokių įrodymų, o vien žvaigybės provokacijomis. Tiesa. Bet kodėl „Liet. Brazil.“ nerašo, kiek Smetonos žvaigybja yra sudariusi bylų ir kiek nekaltų žmonių yra nužadziusi. Aš manau, kad niekur šiandien taip teismal nesinaudoja žvaigybės provokacijomis, kaip Lietuvos tautininkų. Jurgis is kanapių.

# MUŠIS PRIE ŠILO

## Poema.

1. Pūšys vėtroje siūbuoja, šilas uždamas dainuoja. Tai dainuoja aukštos pūšys, kad čia buvo baisus mūšis. Eglės gaudė čia kvepėjo, dalgijų broliai čia stovėjo. Kur stovėjo daug muziku, kraujo klanai talkot liko.

2. Šiautė vargas po dirvonus, žmonės garbino dar ponus. Va d kunigai, karaliai, — buvo ašarų lig valiai.

3. Bet pastogese šiandienės, y! krūtinės geležinės. Tos krūtinės kilis prieš ponus, nudažys kraujais dirvonus.

4. Ponai ėmė mus rekrūtus, paučius mūsų dėltojo. Viešo kelio akmenėliūš ašaros mezgojo.

5. Mes išmokom vilkti našta, žvanginti grandinėta. Mes išmokom ginti kraštą, dalgėmis plieninėm.

6. Ir pabudę dalgijų breliai, ėmė ir sukėto. Kas nuo žagrės, kas nuo daigio, rinkosi į šilą.

7. Kaimą puošė žalias bromas, kai broliai išjojo. Kai susėdo ant žirgelių — seserys randojo.

8. Joki kelio vieškelėlio j šilus žaliuosius. Ar įveiksim, nukaposim vargelių piktuosius?

9. Žalio miško medžiai įinko, kai muzikai vaiską rinko. Kai muzikų vaiskas ėjo, miškas užė lyg nuo vėjo.

10. Pūšys linkdamos randojo, kai muzikai vajavojo. Ar gyvenimas gražus — ar muzikų viskas žus!

5. Bet muzikų kelias kietas — ponai atgrėžė muškietis. Užriktavo jiems armotas, sudrebėjo miško plotas. Kraujo buvo oi gausu — dazės liemenys pušų. Pūšys lūž, pūšys griavo — o muzikų vaiskas zuvo.

6. Kas zuvo — negrįš jau dirvonų vagoti. Kas gyvi — tiems pančius sunkius reiks [uosioti]. Ar jaučiat, kaip debesys dangų aptraukia? Mūs brolių jau kartuvės kryžkelėj laukia. Po kartuvių stulpa kodėl tu parpuolei? Tos ašaros gailios netinka varguo el. Tū žuvusius brolius kovoj užvaduos! Pavasario vėjai jau šelsta laukuose!

7. Pasėjo sesutės gelų raudonžiedžių ant žuvusio brolių kapų. Užaugytos gėlės gražiam atminimui kankinamos liaudies draugų. Aplinkui daug vėjų ir šalčių praėjo, bet jos nenuvyto šalabj. Nors šiandien lavonai dar slenį nusėjo — ims vėtros dainuoti rytoj. Teauga, kaip gėlės, valia geležinė, težydi narsumo žiedais! Dar mes nepalikom po jungu grandinių, po štanų mežyčių langėis. Pražvusijų brolių miškui vis dejuoja, ant kopo jiems pušys svyruos, Už juos mes žlankniuokim kėliu kruvi [nuoju, stovėkime mūsų laukuos!

K. Jakubėnas.

## Kaltininkai ieško kaltininkų.

„Lietuvis Brazilijoj“ praėitą savaitę pragydo savo nešvaria burna apie tariamą jų redakcijos sudėginimą 1930 met. revoliucijos metu ir paleido pakartotiną šmeižtą prieš A. Dutkų ir K. Uekų, būk jie prisidėjo prie „L. Br.“ redakcijos deginimo. Tai naujas pakartetas šmeižtas, kurį gal leisti žmonės nesiskaita su padorumu ir žmoniškumu. Tai savo rūšies smurtininkai. Jei taip norite pasigarsinti prieš jus padarytu teroru, paklauskite savo riakėją Bronių Šukevičių, kuris anuomet dirbo prie „L. A. Br.“. Jis jums pasakys ar buvo Dutkus su Uekun, kaip rašote. Bet tai šutvei taisybė yra svetima. Jie patys iškrausė savo raides į „Braz“ spaustuvę ir sąšėvas patys uždegė, kad tuo būdu pasireklamuoti ir gauti atlyginimą. Jie patys uždegė savo sąšėvyną, kad turėtų progos kitus šmeižti.